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1. Målmedveten 
kamp för bättre 
livsvillkor 
Förbundet Sveriges Dövblinda 
kämpar för att personer med 
dövblindhet ska uppnå full 
delaktighet, jämlikhet, 
självständighet och 
självbestämmande på alla 
områden i samhället.  

I snart 50 år har FSDB varit den 
enda ideella organisationen i 
Sverige som arbetat för att 
förbättra tillvaron för personer 
med dövblindhet. FSDB är en 
viktig organisation i det 
långsiktiga politiska arbetet. 

En förutsättning för att uppnå 
målet om full delaktighet är att 
det finns en väl fungerande 
tolktjänst. I april fattade FSDB:s 
styrelse ett mycket viktigt beslut 
om att anta en definition av 
dövblindtolkning. 
Dövblindtolkning är förmedling av 
både syn- och hörselintryck till 
personer med dövblindhet. Detta 
sker genom tre helt integrerade 
delmoment: tolkning av vad som 
sägs, syntolkning och 
ledsagning. 

I framtiden kommer FSDB att 
hålla kongresser och i juni hade 
FSDB sitt allra sista årsmöte med 
ett extra årsmöte dagen före. 
Årsmötena beslutade att införa 
nya stadgar från och med den 1 
januari 2009, vilket innebär att 

FSDB övergår från förening till 
förbund. I tvåplansorganisationen 
blir de regionala föreningarna 
anslutna till förbundet. 

Den 1 juli bildades 
Specialpedagogiska 
skolmyndigheten för statens 
samlade stöd i specialpeda-
gogiska frågor. Myndigheten har 
övertagit all tidigare verksamhet 
inom Sisus, Specialpedagogiska 
institutet och Specialskolemyn-
digheten. Det är en stor 
förändring som påverkar all
skolverksamhet och vi bevakar 
ständigt att inte eleverna med 
dövblindhet glöms bort. 

I början av augusti genomfördes 
en föräldrakurs för föräldrar med 
dövblindhet. Kursen hölls på 
Västanviks folkhögskola i 
Leksand.   

Kampen för bättre livsvillkor för 
alla personer med 
funktionsnedsättning drivs också 
internationellt. Den 13 november 
ratificerade riksdagen FN-
konventionen för personer med 
funktionsnedsättning. Vid 
FSDB:s styrelsemöte i december 
kom Kerstin Jansson från 
Socialdepartementet och 
informerade om den. Vi är 
övertygade om att konventionen 
kommer att få stor betydelse för 
våra hjärtefrågor om dövblindhet 
på internationell, nationell och 
regional nivå.  
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De krympande statsbidragen gör 
tyvärr att frågan om förbundets 
ekonomi ständigt är aktuell. Det 
är frustrerande att tvingas kämpa 
i ekonomisk motvind när det finns 
så mycket kvar att göra innan 
målet om full delaktighet kan 
uppnås. Vi är dock målmedvetna 
och gör allt för att FSDB:s arbete 
ska kunna fortsätta så länge som 
det behövs! 

2. Ekonomi 
Organisationsstödet är statens 
bidrag till handikapporganisatio-
ner och FSDB:s viktigaste in-
komstkälla. Organisationsstödet 
för år 2008 var 2 201 368 kr. Vis-
serligen var det drygt 250 000 kr 
mer än organisationsstödet för år 
2007 men bara hälften av bidra-
get till FSDB för år 1999.  

För sista gången har FSDB ock-
så fått ett så kallat engångsbe-
lopp på närmare en miljon kro-
nor. Syftet med det har varit att 
mildra effekten av en successiv 
sänkning av bidraget som har 
pågått under hela 2000-talet.  

FSDB drabbas hårt av det rå-
dande beräkningssättet som klart 
missgynnar organisationer med 
få medlemmar men med stora 
behov av insatser på de flesta 
samhällsområden. 

Bidraget för nyhetstidningen 
NUET och den elektroniska ny-
hetsförmedlingen ligger fortfa-
rande kvar på 2002 års nivå.  
Vi har från januari 2008 bytt leve-
rantör av tidningen och kan nu, 
till glädje för alla NUET - läsare, 
slippa de inskränkningar som ti-
digare drabbat dem. Vi hoppas 
att statskontorets utredning om 
bidraget som genomfördes våren 
2008 bara ska resultera i en or-
ganisatorisk förändring och inte i 
en minskning av detta bidrag.     

På grund av tidsbrist har vi inte 
kunnat arbeta så mycket med 
marknadsföringen av vårt 90-
konto. Under år 2006, fick FSDB 
in närmare 100 000 kr, under 
2007 cirka 30 000 kr och under 
år 2008 i runda tal 65 000 kr. 
Ifrån dessa belopp har en admi-
nistrationsavgift dragits varje år, 
för år 2008 var den 14 000 kr. På 
grund av avgiften men framför 
allt på grund av den extremt 
tunga administrationen för 90-
kontot har styrelsen beslutat att 
avsluta det och från januari 2009 
marknadsföra FSDB:s vanliga 
plusgirokonto. 

För att minska risken för oväntat 
höga personalkostnader i framti-
den har styrelsen beslutat att un-
der år 2009 påbörja en övergång 
till traditionell försäkring i KP. De-
lar av denna kostnad har tagits 
under år 2008.   

Till vår glädje har Synskadades 
Stiftelse beviljat ett generöst 
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verksamhetsbidrag för 2008. Vi 
har fått signaler om att FSDB 
även i framtiden kan förvänta sig 
ett bidrag, även om det blir mind-
re på grund av den pågående 
finanskrisen.   

Från en tidigare trogen bidrags-
givare Kronprinsessan Margare-
tas Arbetsnämnd för Synskada-
de har vi för år 2008 bara erhållit 
ett litet bidrag som vi tyvärr inte 
har haft möjlighet att utnyttja.  

För de bidrag som FSDB erhållit 
under verksamhetsåret 2008 vill 
vi tacka Synskadades Stiftelse, 
Allmänna arvsfonden (för sär-
skilda projekt), Statens Kultur-
råd, Kronprinsessan Margaretas 
Arbetsnämnd för Synskadade, 
Lars Norrmans fond, Radiohjäl-
pen, Föreningen De Blindas 
Vänner, Frälsningsarmén, Tysta 
Skolan samt stiftelsen för Syn-
skadade i f.d. Malmöhus län.  

DBU (Dövblind Ungdom) har er-
hållit bidrag från Ungdomsstyrel-
sen, Synskadades Stiftelse, Ra-
diohjälpen, Tysta Skolan, Otto 
Lundgrens stiftelse, J.G. Ed-
grens testamentsfond och Lars 
Norrmans fond. 

3. Intressepolitisk 
verksamhet 
Den intressepolitiska verksamhe-
ten är själva kärnan i förbundets 
verksamhet och arbetet är kon-
centrerat till sju huvudsakliga om-
råden.  

3.1 Arbetsmarknad 
Alla människor behöver någon-
ting meningsfullt att göra. Trots 
det är det tyvärr alltför vanligt att 
personer med dövblindhet var-
ken har ett yrkesarbete eller nå-
gon annan form av meningsfull 
sysselsättning. 

FSDB deltar och är drivande i ett 
brukarråd som Arbetsförmed-
lingen för hörselskadade, döva 
och synskadade i Uppsala (med 
nationellt ansvar) har inrättat. 
Personer med dövblindhet är en 
mycket eftersatt grupp hos Ar-
betsförmedlingen, det finns till 
exempel inte ens en kod för re-
gistrering av funktionshindret 
dövblindhet. 

DBA (Dövblindas aktivitetshus) i
Stockholm som startade i början 
av 2000-talet som projekt är från 
januari 2007 en permanent verk-
samhet, finansierad till största 
delen av verksamhetsbidrag från 
Stockholms stad. Tyvärr räcker 
inte bidraget för att driva DBA så 
arbetet med att hitta finansiering 
har även under år 2008 varit 
mycket intensivt. Trots detta är 
framtiden tyvärr långt ifrån tryg-
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gad, främst beroende på lands-
tingets negativa inställning. 

DBA fyller en mycket viktig funk-
tion som mötesplats och aktivi-
tetscenter för personer med döv-
blindhet i Stockholm med om-
nejd. Det finns även ett stort in-
tresse för DBA bland personer 
med dövblindhet som inte bor i 
Stockholm. Det är vanligt att per-
soner planerar sina resor till
Stockholm så att de hinner be-
söka DBA både en och flera 
gånger. 

3.2 Habilitering och  
rehabilitering 
Barnhabilitering 
Familjer med barn med dövblind-
het behöver stöd och kunskap 
om funktionshindret. Inom FSDB 
är det i huvudsak Föräldrarådet 
som arbetar med frågorna om 
föräldrastöd och habilitering till 
barn med både medfödd och för-
värvad dövblindhet. Samverkan 
sker genom brukarråd, möten, 
konferenser. 

Den 1 juli 2008 bildades den nya 
skolmyndigheten SPSM och 
FSDB har deltagit i möten för att 
till exempel diskutera 
verksamheten för de regionala 
resurscentrerna. 

Den 3-5 oktober arrangerade 
SPSM, i samarbete med Föräld-
rarådet, utbildning för föräldrar till

barn, ungdomar och vuxna med 
dövblindhet. Det är en årligt åter-
kommande utbildning som fyller 
en mycket viktig funktion att ge 
stöd i föräldrarollen och ge delta-
garna möjlighet att få träffa andra 
personer i liknande situation. 

I april arrangerade Föräldrarådet 
en mammaträff i Ullared och 20 
mammor samlades. 

Vuxenhabilitering 
Att få och leva med dövblindhet 
innebär en mycket stor omställ-
ning och det krävs strategier för 
att klara av vardagen. Habilite-
ring och rehabilitering är därför 
några av de viktigaste frågorna 
som FSDB arbetar med. Perso-
ner med dövblindhet blir dessut-
om också föräldrar och behöver 
liksom andra föräldrar stöd och 
råd. 

FSDB har under flera år deltagit i 
ett projektarbete tillsammans 
med Region Skåne för att utveck-
la regionens arbete med att er-
bjuda rehabilitering, habilitering 
samt råd och stöd till personer 
med dövblindhet och deras famil-
jer. Projektarbetet har övergått till
fast verksamhet i regionen.  

Den 25 april disputerade Kerstin 
Möller i medicinsk handikappve-
tenskap vid Örebro universitet 
med sin doktorsavhandling “Im-
pact on participation and service 
for persons with deafblindness”. 
Avhandlingen är den första i värl-
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den som har studerat dövblindhet 
i ett helhetsperspektiv och täckt 
in medicinska, psykologiska och 
sociala aspekter.  

FSDB har under året haft möten 
med representanter för de tre 
större teamen, Nationellt Kun-
skapscenter för Dövblindfrågor 
och Resurscenter dövblind. Syf-
tet med mötena är att förbättra 
samverkan, att sprida information 
mellan teamen och mellan regio-
nal och nationell verksamhet.  

FSDB har ett mycket nära och 
gott samarbete med Nationellt 
Kunskapscenter för Dövblindfrå-
gor som på uppdrag av regering-
en arbetar med råd och stöd till 
landstingen. Den 23-24 oktober 
deltog FSDB i centrets årligt 
återkommande landstingskonfe-
rens som vänder sig till alla 
landstingen.  

Samverkan har även skett i form 
av kontakter och möten med 
Dövblindrådet, där till exempel 
representanter från Nationellt 
Kunskapscenter för Dövblindfrå-
gor och SPSM ingår. 

Aktiveringskurserna är en viktig 
resurs och FSDB deltar tillsam-
mans med de regionala dövblind-
teamen och några folkhögskolor i 
arbetet med att planera och för-
bättra kurserna. FSDB har även 
poängterat att det bör finnas 
godkända teckenspråks- och 
dövblindtolkar på samtliga kur-
ser. 

I mitten av augusti arrangerade 
FSDB en uppskattad föräldraut-
bildning för föräldrar med döv-
blindhet på Västanviks folkhög-
skola i Leksand. Fem familjer 
deltog och på schemat fanns fö-
reläsningar, gruppdiskussioner 
om föräldrarollen, kommunika-
tion, trevliga sociala aktiviteter 
och utflykter. 

3.3 Kultur 
FSDB har i samverkan med Nor-
diskt Kulturförbund för dövblind-
födda genomfört tre veckolånga 
kulturkurser under 2008. Det var 
”Konstkurs” på Gotland, ”Musik 
som språk” i Danmark och ”Na-
turskulptur” i Norge. De mycket 
uppskattade kurserna vänder sig 
till vuxna personer som tidigt bli-
vit dövblinda, de flesta deltagar-
na bor i gruppbostäder.  

Alla personer med dövblindhet 
behöver dock kultur och FSDB 
har ansökt om 
organisationsmedlemskap i 
Riksteatern. Det kan öppna för 
möjligheter till samarbete, med till 
exempel Tyst Teater. I framtiden 
hoppas vi på att i högre 
utsträckning kunna påverka 
kulturutbudet för personer med 
dövblindhet. 

Flera av FSDB:s lokala/regionala 
föreningar anordnar kulturella
evenemang på hemmaplan för 
sina medlemmar. 
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3.4 Social service 
Personer med dövblindhet har 
liksom övriga medborgare rätt till
insatser inom socialtjänsten. Det 
är viktigt att den fungerar fullt ut 
med relevant stöd och kunskap.  

LSS-kommittén har haft i upp-
drag att göra en bred översyn av 
lagen om stöd och service till vis-
sa personer med funktionshinder 
(LSS) och personlig assistans. 
Under hösten blev kommittén 
färdig och FSDB kommer att be-
svara remissen i början av 2009. 

FSDB har tillsammans med 
Östergötlands läns landsting och 
Nationellt Kunskapscenter för 
Dövblindfrågor under några år 
bedrivit en projektverksamhet 
med syfte att utveckla en modell 
för att finna äldre personer med 
kombinerad syn- och 
hörselskada. P O Edberg var 
projektledare för projektet som 
avslutades under våren 2008. I 
resultatet framkom att hela 10 % 
av alla äldre personer över 65 år 
i Östergötland har så pass 
allvarliga syn- och 
hörselnedsättningar att de är i 
behov av samma insatser som 
de insatser som finns för 
personer med dövblindhet. 

FSDB deltar, genom Lena Kung, 
i referensgruppen för projektet
”Äldre döva i samhället”. Projek-
tet drivs av SDP (Sveriges Dövas 
Pensionärsförbund) och SDR. 
Många äldre teckenspråkiga 
döva är ensamma och utan kon-

takter med andra som använder 
teckenspråk. De har svårt att 
göra sig hörda i samhället och 
många saknar det stöd och den 
hjälp som de behöver och har 
rätt till. Projektet går ut på att för-
bättra livsvillkoren för äldre döva. 

Stockholms Dövas Förening och 
FSDB Stockholm och Gotlands 
län har för avsikt att starta ett ko-
operativ med ca 35 lägenheter 
för seniorboende. Preliminär 
byggstart är augusti 2010 och 
inflyttning är under tredje kvarta-
let 2011. 

SDR driver ett projekt för att ut-
öka kunskaperna om dövhet och 
dövblindhet hos personer som är 
Gode män. Inom projektet ger 
man också fortbildning till teck-
enspråkiga personer som redan 
är Gode män. Lena Kung repre-
senterar FSDB i referensgrup-
pen. Mer information finns på 
www.godmanskap.se 

Tillsammans med Nationellt Kun-
skapscenter och Mo Gård har 
FSDB arbetat fram ett material 
för hur bostäder och andra miljö-
er ska kunna anpassas efter de 
behov som personer med döv-
blindhet har.  
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3.5 Tillgänglighet   
Människor med funktionshinder 
missgynnas i samhället genom 
att det finns brister i tillgänglighet 
och användbarhet. Att arbeta 
med tillgänglighet är en ständigt 
fortgående process som måste 
genomsyra en hel verksamhet. 
Tillgänglighet handlar till exempel 
om fysisk tillgänglighet i inom- 
och utomhusmiljöer, informativ 
tillgänglighet för att alla medbor-
gare ska kunna ta del av informa-
tion av olika slag, kommunikativ 
tillgänglighet i form av hjälpmedel 
för att kommunikationen ska 
kunna fungera mellan människor 
samt psykosocial tillgänglighet 
som handlar om bemötande och 
attityder. 

Vi försöker bevaka användbar 
teknik för personer med döv-
blindhet, bland annat genom att 
fungera som remissinstans. Vi 
verkar också för att fördelningen 
av statsbidraget för elektronisk 
kommunikation ska tillgodose de 
verkliga behoven hos personer 
med dövblindhet.

FSDB har varit representerat i 
brukarråd och andra möten kring 
till exempel Texttelefon, Tjänsten 
för Bildtelefoni och SMS 112 
samt medverkat i projektet ”Bild-
tolkning för synskadade”. 

I enlighet med ett årsmötesbeslut 
år 2007 har FSDB ansökt och 
fått beviljat ett projektbidrag från 
Allmänna arvsfonden för översyn 
av FSDB:s informationskanaler 

TP 44 och TP Nova samt till att 
undersöka möjligheten att sätta 
upp ett ”Dövblindas nätverk”.  

Under året har FSDB börjat arbe-
ta med frågorna om tillgänglighet 
på ett annat sätt än tidigare. Vi 
försöker hitta bra samverkans-
former och kanaler för det fort-
satta arbetet. 

3.6 Tolkverksamhet  
I april fattade FSDB:s styrelse ett 
mycket viktigt beslut om att anta 
en definition av dövblindtolkning. 
Underlaget till definitionen togs 
fram av arbetsgruppen för projek-
tet ”Bättre dövblindtolkning” med 
representanter av tolkanvändare, 
tolkar, tolkorganisationer, lands-
tingens dövblindteam, Nationellt 
Kunskapscenter för Dövblindfrå-
gor och Talför. Dövblindtolkning 
är förmedling av både syn- och 
hörselintryck till personer med 
dövblindhet. Detta sker genom 
tre helt integrerade delmoment: 
tolkning av vad som sägs, syn-
tolkning och ledsagning. Döv-
blindtolkning ges med de tolkme-
toder, när och i den omfattning, 
som personer med dövblindhet 
önskar.  

Tolkfrågor har uppmärksammats 
i riksdagen och regeringen ge-
nom motioner, interpellationer, 
utredningar och uppvaktningar. 

Under hösten genomförde Soci-
alstyrelsen en översyn av var-
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dagstolkning för döva, hörsel-
skadade och personer med döv-
blindhet. Uppdraget var att kart-
lägga tillämpningen av vardags-
tolkning samt att tydliggöra vad 
som ingår i den vardagstolkning 
som landstingen ska erbjuda en-
ligt Hälso- och sjukvårdslagen. 
FSDB har haft regelbundna kon-
takter med utredaren. Socialsty-
relsens arbete redovisades den 
31 december till regeringen. 
FSDB har bland annat framfört 
synpunkter om att landstingen 
gör olika bedömningar, att de 
ekonomiska resurserna spelar en 
avgörande roll, att begreppet 
vardagstolkning inte är tillräckligt 
och att ledsagning inte är ett 
självklart delmoment i dövblind-
tolkning. 

Hörselorganisationerna FSDB, 
SDR, HRF och DHB har tillsam-
mans undersökt möjligheten att 
förlägga tolkutbildningarna till 
universitetet. 

Den 27 maj uppvaktade FSDB, 
tillsammans med SDR, UH, DBU 
och DHB, Äldre- och folkhälso-
minister Maria Larsson om tolk-
frågor. Det huvudsakliga önske-
målet var att all tolkverksamhet 
bör samlas under en statlig hu-
vudman. I uppvaktningen fram-
kom också att alldeles för många 
och otydliga regelverk kring tolk-
tjänsten har resulterat i att det 
inte existerar likvärdig tolkkvalité 
och service överallt i Sverige.

FSDB deltar i en informell sam-
arbetsgrupp tillsammans med 
SDR, HRF, Talför, tolkutbildning-
arna och TÖI. Detta gör att vi har 
en ständigt pågående dialog 
kring flera frågor som berör tolk-
verksamheten. FSDB och DBU 
deltar också i TÖI:s referens-
grupp för tolkutbildning. 

Utöver detta har FSDB även haft 
möten med tolkcheferna inom 
Talför och till exempel diskuterat 
hur tolkverksamheten fungerar 
runt om i landet. 

3.7 Utbildning  
Alla barn, ungdomar och vuxna 
med dövblindhet ska ha tillgång 
till god utbildning med välutbilda-
de lärare och i anpassad miljö. 
Det gäller oavsett var de går i 
skolan eller vilken skolform de 
väljer. 

Arbetet med skolfrågor är viktigt 
och här sker allt arbete i nära 
kontakt mellan Föräldrarådet och 
DBU. Sommaren 2008 sjösattes 
en ny skolorganisation och den 
nya skolmyndigheten SPSM bil-
dades. FSDB har deltagit i de 
referensmöten som anordnats för 
att diskutera verksamhet på na-
tionell och regional nivå. Önske-
mål har framförts till Greger Bå-
åth, generaldirektör för SPSM, 
om att Resurscenter Dövblind 
bör bli centrum för dövblindarbe-
tet inom myndigheten samt att 
det finns behov av att se över 
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gymnasiefrågan för elever med 
medfödd dövblindhet. 

Ekeskolan i Örebro för elever 
med synskada och ytterligare 
funktionsnedsättning samt Hälls-
boskolan i Sigtuna för elever med 
grav språkstörning har åter igen 
blivit specialskolor efter reger-
ingsbeslut och SPSM ansvarar 
för skolorna. 

DBU och Föräldrarådet har varit 
med och utarbetat den policy 
som gäller för dövblindarbete 
inom SPSM samt en plan för hur 
man skulle sprida kännedom om 
policyn inom organisationen. Den 
omarbetade policyn blev klar i 
januari 2008. Den nya skolorga-
nisationen har emellertid gjort att 
tillämpningen av den nya policyn 
inte har prioriterats. Samtidigt ger 
den nya myndigheten större möj-
ligheter att påverka arbetet i 
grundskolan. 

De nationella träffarna för elever 
med dövblindhet i specialskolan 
har kommit igång igen, men de 
har fortfarande inte nått den om-
fattning de behöver ha. 

Projektet för ett Regionalt Re-
surscenter i södra regionen tog 
form under sommaren. Tanken 
är att man i varje region ska sam-
verka mellan alla skolformer, 
kommun och landsting. DBU och 
Föräldrarådet har deltagit i refe-
rensgruppen. 

Samverkan med RGD/RGH fort-
går och mycket av arbetet har 
även skett inom ramen för 
FSDB:s projekt ”Arbete för ung-
domar med dövblindhet”. 

Hösten 2007 startade en grupp 
föräldrar på västkusten en utbild-
ning i Varberg för elever med ti-
dig dövblindhet. Det är Sveriges 
minsta skola med bara tre elever 
och under 2008 har verksamhe-
ten uppmärksammats i medierna 
vid ett flertal tillfällen. Skolformen 
är en samverkan mellan Var-
bergs kommun, som är huvud-
man, SPSM och Resurscenter 
dövblind.  

4. Projekt 
4.1 Arvsfondens utvärdering 
Under hösten påbörjade Arvs-
fondsdelegationen en utvärdering 
av ett fyrtiotal projekt kring döv-
blindhet som har beviljats stöd 
sedan 1994. Syftet är främst att 
ta tillvara de kunskaper och erfa-
renheter som utvecklats i projek-
ten. Utvärderingen beräknas vara 
klar i början av 2010 och den 
genomförs av specialpedagog 
Lena Göransson.

4.2 Arbete för ungdomar med 
dövblindhet 
Projektet är treårigt och beräknas 
pågå till 2010. Projektet finansie-
ras med medel från Allmänna 
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arvsfonden och projektledare är 
Henrik Brink. 

Syftet är att finna modeller och 
metoder som möjliggör för ung-
domar med olika grader av döv-
blindhet att etablera sig på ar-
betsmarknaden.  

4.3 Bättre dövblindtolkning 
Projektet är tvåårigt och beräk-
nas pågå till 2009. Projektet sker 
i samarbete med Nationellt Kun-
skapscenter för Dövblindfrågor
och det finansieras med medel 
från Allmänna arvsfonden. Pro-
jektledare är Linda Eriksson.

Syftet är att se över och få sam-
hället att godkänna en definition 
av vad dövblindtolkning innebär. 
Projektet diskuterar också hap-
tiska signaler och hur de kan an-
vändas inom dövblindtolkningen 
samt tar fram utbildningsmaterial 
om hur ledsagning och dövblind-
tolkning fungerar. 

4.4 Dövblindas nätverk 
Projektet är ettårigt och beräknas 
pågå till halvårsskiftet 2009. Pro-
jektet finansieras med medel från 
Allmänna arvsfonden och pro-
jektledare är Åsa Henningsson. 
(Elisabet Andersson var projekt-
ledare under perioden 1-25 sep-
tember 2008.)  

Syftet är att skapa bättre möjlig-
heter för personer med dövblind-
het att få tillgång till information 

och nyheter. Det är även viktigt 
att stärka den sociala gemen-
skapen. I en förstudie ska under-
lag tas fram för att skapa ett In-
ternetbaserat nätverk eller com-
munity.  

4.5 Villa Smartbo 
Projektet är treårigt och finansie-
ras med medel från Allmänna 
arvsfonden. Projektledare är 
Gerhard Elger. På grund av pro-
blem med styrsystemet är projek-
tet kraftigt försenat och slutredo-
visning ska ske våren 2009. 

Syftet är att iordningställa ett bo-
ende för personer med dövblind-
het. I huset finns exempel på oli-
ka lösningar som kan underlätta 
vardagen. Under den pågående 
sista etappen slutförs markarbe-
ten, personer med dövblindhet 
provbor och de olika referens-
grupperna ger de sista synpunk-
terna. Man arbetar med att fram-
ställa en film om Villa Smartbo 
och huset marknadsförs dessut-
om till olika intressegrupper.  
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5. Konferenser och 
evenemang 

5.1 Årsmötesdagar  
FSDB:s årsmötesdagar genom-
fördes 13-17 juni på Västanviks 
Folkhögskola utanför Leksand.  

Programmet innehöll, förutom 
ordinarie årsmöte bland annat ett 
extra årsmöte för att godkänna 
FSDB:s nya stadgar, workshops 
och utflykter. På kvällarna var det 
underhållning och aktiviteter.  

Själva årsmötet hölls den 14 juni 
och röstlängden omfattade 38 
röstberättigade medlemmar. Lars 
Nygård valdes till årsmötesordfö-
rande. 

Till årsmötet hade det inkommit 
tre motioner. Den första motio-
nen handlade om Dövblindas 
dag, den andra motionen hand-
lade om kostnader för assistenter 
och ledsagare vid FSDB:s aktivi-
teter och den tredje motionen 
handlade om modernisering av 
FSDB:s hemsida. 

Årsmötet beslutade om oföränd-
rad medlemsavgift för år 2009, d 
v s 125 kr per person.  

Årsmötet godkände rösträknings-
förfarandet och i styrelsevalet 
röstade 121 medlemmar. Årsmö-
tet hade till uppgift att välja fyra 
ordinarie styrelseledamöter samt 
genom fyllnadsval att välja ytter-

ligare en ordinarie styrelseleda-
mot. Övergången från förening till
förbund innebar att samtliga le-
damöter blev valda på ett år. 
Rösträkningsförfarandet utföll på 
följande sätt: 

Hans Lennart Kramer, 94 röster  
Klas Nelfelt, 90 röster  
Marie Lagerström, 87 röster 
Elisabeth Gustafsson, 77 röster. 

Fyllnadsval: Christer Nilsson, 74 
röster.  

Till valberedningen valde årsmö-
tet Arne Lorentzson, Arnold Keij-
ser, Rolf Eriksson, Göran Ryd-
berg och Marie Granath. Arne 
Lorentzson valdes till samman-
kallande. 

5.2 Gemensam  
styrelseutbildning  
Den 25 oktober möttes represen-
tanter för FSDB riks, DBU och 
Föräldrarådet på en styrelsedag i 
Hägersten för att främst diskutera 
strategiska frågor och intressepo-
litiskt arbete.  

5.3 Ordförande-
konferens 
Ordförandekonferensen för de 
lokala/regionala FSDB-
föreningarna genomfördes den 
14 november på Almåsa kurs-
gård. Representanter från samt-
liga tolv föreningar samt DBU 
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deltog. På konferensen informe-
rade styrelsen bland annat om 
övergången från förening till för-
bund, stadgar, medlemsavgifter, 
intressepolitiskt arbete och aktu-
ella projekt. På ordförandekonfe-
rensen enades deltagarna om att 
2009 års medlemsavgift till för-
bundet skulle sänkas från 125 kr 
till 75 kr. 

5.4 Höstmöte 
FSDB:s höstmöte genomfördes 
den 14-16 november på Almåsa 
kursgård med ett trettiotal delta-
gare. På höstmötet medverkade 
Anita Hellöre och berättade histo-
rien om Frans Leijon, en man 
med dövblindhet från Finland 
som levde 1878-1947. Författa-
ren Ulla-Bell Thorin berättade om 
sina 6 böcker och Linda Eriksson 
informerade om projektet ”Bättre 
dövblindtolkning”. Lena Ham-
marstedt från Nationellt Kun-
skapscenter för Dövblindfrågor 
informerade bland annat om ak-
tuella nyheter på nationell nivå.  

6. Information 

Hemsidor 
FSDB:s hemsida är en viktig in-
formationskanal. Målsättningen 
är att så mycket information som 
möjligt om både FSDB och döv-
blindhet ska kunna nås via den 

kanalen och arbete med utveck-
ling och uppdateringar pågår lö-
pande. Adressen till hemsidan är 
www.fsdb.org

Sektionerna DBU och Föräldra-
rådet har också egna hemsidor 
som är uppbyggda enligt samma 
princip som FSDB:s hemsida. 
Adresserna till respektive sektion 
är www.fsdb.org/dbu och 
www.fsdb.org/foraldraradet. 

Kontakt med FSDB 
Medlemstidningen Kontakt med 
FSDB har under året kommit ut 
med sex nummer. Tidningen ut-
kommer i svartskrift med stor stil,
punktskrift och Daisy. Tidningen 
distribueras också via e-post och 
via databasen TP44/TP Nova. 

Nuet 
Under 2007 genomfördes 
en upphandling av pro-
duktionen av nyhetstid-
ningen Nuet. Upphand-
lingen resulterade i att en 
ny leverantör tog över 
produktionen från och 
med den 1 januari 2008. 

Informationspolicy och kom-
munikationsplan 
Under våren 2008 beslutade sty-
relsen om att anta en informa-
tionspolicy och en kommunika-
tionsplan. 
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Dövblindhet i pressen 
År 2007 svarade många med-
lemmar på en levnadsnivåunder-
sökning som gjordes på uppdrag 
av Nationellt Kunskapscenter för 
Dövblindfrågor. Resultaten visa-
de till exempel att många perso-
ner med dövblindhet är beroende 
av andra människor för att klara 
sin vardag. Med anledning av 
resultatet skickade FSDB ut ett 
nyhetstips och under våren nap-
pade flera tidningar. Det resulte-
rade i många reportage och in-
tervjuer som belyste situationen 
för personer med dövblindhet. 

Under 2008 har FSDB, i samar-
bete med Nationellt Kunskaps-
center för Dövblindfrågor, skickat 
ut pressmeddelanden om bland 
annat levnadsnivåundersökning-
en, definitionen av dövblindtolk-
ning och det stora antalet äldre 
personer, över 65 år som har all-
varliga kombinerade syn- och 
hörselskador. Pressmeddelan-
dena har uppmärksammats i 
många tidningar. 

Annonsering 
Under 2008 medverkade FSDB i 
rikstäckande annonsbilagor, 
både i Dagens Nyheter och 
Svenska Dagbladet. Bilagan i 
Dagens Nyheter (som Myndighe-
ten för Handikappolitisk samord-
ning, Handisam, stod bakom) ut-
kom med anledning av den Inter-
nationella Handikappdagen. Det 
övergripande temat för bilagan i 
Svenska Dagbladet var Mänskli-

ga rättigheter. Under året har 
FSDB även medverkat med 
många mindre annonser i ett 
stort antal tidningar. 

Anpassning av logotyp 
Den 1 januari 2009 övergår 
FSDB från förening till förbund. 
Under hösten beslutade styrel-
sen att behålla den befintliga lo-
gotypen, men att själva ordet fö-
rening skulle bytas till ordet för-
bund. 

7. Sektioner 

7.1 DBU 
Antal medlemmar: 55.  
Styrelsen (per den 31 december 
2008): 
• Amanda Lindberg, 

ordförande 
• Helena Christoffersson 
• Therese Lindberg 
• Daniel Olsson  
• Mattias Olofsson. 

Exempel på medlemsaktiviteter 
DBU:s årsmötesdagar hölls på 
Mullsjö Folkhögskola den 25 – 27 
april. 

Under sommaren anordnade 
DBU två läger. Lägret för barn 
och ungdomar med medfödd 
dövblindhet hölls den 23-29 juni 
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på Furuboda. Där deltog tre med-
lemmar. Den 4 – 10 augusti hölls 
det andra sommarlägret för barn 
och ungdomar med förvärvad 
dövblindhet på Västanviks Folk-
högskola i Leksand. Det lägret 
lockade nio medlemmar. 

Tio medlemmar deltog på höst-
träffen i Västerås den 28 – 30 
november. Under den helgen 
passade också DBU på att hålla 
ett extra årsmöte.  

Lokal verksamhet  
Den lokala verksamheten i Öre-
bro har gått på sparlåga. DBU- 
medlemmar har istället varit väl-
komna att delta på de aktiviteter 
som FSDB Örebro-Värmland an-
ordnat.  

Exempel på intressepolitisk verk-
samhet 
Förutom att DBU anordnar 
många olika aktiviteter arbetar 
sektionen även med att påverka 
samhället. Under 2008 fortsatte 
DBU samarbetet med UH och 
SDU i gemensamma frågor.  

DBU är också med i SPSM:s na-
tionella skolråd för att kunna på-
verka skolfrågor. Sektionen strä-
var efter en helhetssyn och att 
det ska finnas en röd tråd från 
grundskolan och specialskolan 
upp till vuxenlivet. Under 2008 
har DBU varit aktiv i styrgruppen 
för Arbetsmarknadsprojektet.  

För mer information,, se 
sektionens egen 
verksamhetsberättelse för 2008. 

7.2 Föräldrarådet 
Antal medlemmar: 178.  

Styrelsen (per den 31 december 
2008): 
• Tony Björk, ordförande 
• Annelie Andersson 
• Marie Andersson 
• Torbjörn Freudenthal 
• Ann-Sofie Grönneröd 
• Petra Mattsson 
• Cecilia Toomväli. 

Exempel på föreningsarbete
Årsmöte med kombinerad föräld-
rautbildning hölls den 3-5 oktober 
2008 på Almåsa kursgård. Ut-
bildningen vänder sig till alla för-
äldrar i landet som har barn med 
dövblindhet. 

Den 28-30 mars hölls en utbild-
ning med inriktning på taktilt 
teckenspråk. 

Den 11-13 april träffades 20 
mammor på en träff i Ullared. 

Föräldrarådet anordnade till-
sammans med DBU och FSDB 
ett sommarläger i Furuboda. 
Målgruppen var barn och ung-
domar med medfödd dövblindhet 

Styrelsen har utöver styrelsemö-
tena till exempel arbetat med in-
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formation i form av Föräldrabla-
det, som utkommit med 3 num-
mer under verksamhetsåret. Ut-
drag ur Föräldrabladet har också 
publicerats i tidningen Kontakt 
med FSDB. Föräldrarådet har en 
egen hemsida och en e-postlista 
med aktuell information. 

Exempel på intressepolitisk verk-
samhet 
Styrelseledamöterna och andra 
föräldrar finns med i en rad olika 
grupper och sammanhang. En 
stor del av föreningens intresse-
politiska arbete sker i denna 
form. Exempel på grupper är 
Dövblindrådet, referensgrupper 
till dövblindteamen och Resurs-
center dövblinds resursgrupp i 
Gnesta och Åsbackagruppen. 

Föräldrarådet har bland annat 
arbetat intensivt med den nya 
skolorganisationen som påverkar 
all skolverksamhet. Föräldrarådet 
och DBU har tidigare aktivt del-
tagit i utformandet av den ”döv-
blindpolicy” som ska gälla inom 
myndigheten. 

Tillsammans med FSDB och 
DBU har de remisser besvarats 
som berört skolorganisationen 
och återskapandet av Ekeskolan 
och Hällsboskolan. 

Nordiskt och internationellt arbe-
te samt bistånd 
Föräldrarådet är medlem i Nor-
disk föräldrakommitté för döv-
blinda. 

Nordiskt Kulturförbund för döv-
blindfödda har under året anord-
nat tre kurser inom konstnärlig 
verksamhet.  

Biståndsprojektet Mama Magnus 
fortsätter till förmån för barn och 
ungdomar med dövblindhet i 
Östafrika. 

För mer information, se 
sektionens egen 
verksamhetsberättelse 2007-09-
01 – 2008-08-31. 

8. Lokala/regionala 
föreningar 
Per den 31 december 2008 hade 
FSDB:s tolv lokala/regionala fö-
reningar: 

FSDB Skåne 
Ordförande: Ingvar Kristensson 
Kanslist: Peter Lundgren 
Antal medlemmar: 36 röstberätti-
gade och 28 stödjande. 

FSDB Öst 
Ordförande: Christer Nilsson 
Kanslist: Peter Lundgren 
Antal medlemmar: 15 röstberätti-
gade och 10 stödjande. 

FSDB Väst
Ordförande: Ulrika Myhr 
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Kanslist: Berit Jildenhed 
Antal medlemmar: 57 röstberätti-
gade och 46 stödjande. 

FSDB Jönköping 
Ordförande: Mai-Britt Ohlsson 
Kanslist: Berit Jildenhed 
Antal medlemmar: 14 röstberätti-
gade och 9 stödjande. 

FSDB Stockholm och Gotlands 
län 
Ordförande: Ann Jansson 
Kanslist: Björn Broberg 
Antal medlemmar: 48 röstberätti-
gade och 28 stödjande. 

FSDB Uppsala och Gävleborgs 
län 
Ordförande: Inga Lill Andersson 
Kanslist: Björn Broberg 
Antal medlemmar: 7 röstberätti-
gade och 11 stödjande. 

FSDB Örebro-Värmland 
Ordförande: Malin Eriksson 
Antal medlemmar: 36 röstberätti-
gade och 49 stödjande. 

FSDB Mälardalen 
Ordförande: Margaret Eriksson 
Kanslist: Björn Broberg 
Antal medlemmar: 13 röstberätti-
gade och 7 stödjande. 

FSDB Dalarna 
Ordförande: Kristina Nord 
Antal medlemmar: 4 röstberätti-
gade och 0 stödjande.

FSDB Mitt 
Ordförande: Anna Holmgren 
Kanslist: Roger Såthe
Antal medlemmar: 12 röstberätti-
gade och 4 stödjande. 

FSDB Västerbotten 
Ordförande: Anette Rosing 
Kanslist: Roger Såthe 
Antal medlemmar: 11 röstberätti-
gade och 4 stödjande.

FSDB Nord 
Ordförande: Birgitta Johansson 
Kanslist: Roger Såthe 
Antal medlemmar: 14 röstberätti-
gade och 5 stödjande. 

För mer information, läs respekti-
ve förenings verksamhetsberät-
telse för år 2008. 

9. Medlemmar 
Vid årets slut hade FSDB 294 
röstberättigade medlemmar. Det 
totala medlemsantalet var 729. 
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9.1 Nya medlemmar 
Under 2008 fick FSDB 17 nya 
röstberättigade medlemmar: 

• Mikael Eklund, Örebro  
• Sivonne Eriksson, Lidkö-

ping 
• Lena Falck, Lund 
• Graciela Gonzalo-

Sundström, Stockholm 
• Agneta Hummerhjelm, Älv-

ängen 
• Gudrun Kronfjäll, Haninge 
• Jan-Olov Lidbom, Öjebyn  
• Rune Ljunggren, Hässle-

holm 
• Christina Lundell, Uppsala  
• Örjan Nordell, Växjö 
• Kristina Nordström, Lidingö 
• Anna-Lisa Rantanen, Örn-

sköldsvik 
• Salam Salman, Södertälje 
• Marie Skoog, Örebro 
• Ulla-Bell Thorin, Lindome  
• Antje Witten, Ryssby 
• Britta Wårle Persson, Var-

berg. 

9.2 Avlidna medlemmar 
Under 2008 avled åtta av 
FSDB:s röstberättigade med-
lemmar: 

• Lennart Bjersing, Vaxholm  
• Allan Johansson, Göteborg 
• Ture Kvist, Nyköping 
• Margit Lundqvist, Skövde  
• Karin Nickander, Kumla  
• Anna-Greta Sjöholm, Ås-

torp  
• Elsa Troedsson, Lomma 

• Bror Wahlström, Järfälla.  

10. Internationellt 
samarbete 

10.1 WFDB 
WFDB är en organisation av na-
tionella organisationer av perso-
ner med dövblindhet. WFDB gör 
det möjligt att lyfta fram situatio-
nen för personer med dövblind-
het internationellt. 

Den nya FN-konventionen om 
rättigheter för personer med 
funktionsnedsättning, CRDP 
(Convention on the rights for per-
sons with disabilities), som an-
togs den 13 december 2006 av 
FN:s Generalförsamling, öppna-
des för påskrift den 30 mars 
2007 och Sverige var ett av de 
82 länder som då undertecknade 
den. När 20 länder hade ratifice-
rat konventionen hölls en cere-
moni i FN då WFDB:s ordföran-
de, Lex Grandia från Danmark 
också höll ett tal. WFDB har haft 
en betydelsefull roll vid framta-
gandet av konventionen genom 
Lex Grandia. Han har under 
2007/2008 varit ordförande i den 
internationella alliansen IDA (In-
ternational Disability Alliance), ett 
nätverk med representanter från 
olika handikapporganisationer 
från hela världen. Därigenom fick 
han också en huvudroll i arbetet 
med konventionen. Han har un-
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der 2008 varit en rikligt anlitad 
föreläsare på olika håll i världen. 
Sverige ratificerade konventionen 
den 13 november 2008. 

WFDB har också under 2008 va-
rit pådrivande i arbetet med att 
bilda en federation av dövblind-
organisationer från olika länder i 
Afrika. Man har under året arbe-
tat med stadgar för den nya fede-
rationen, AFDB (African federa-
tion for Deafblinds) och även haft 
några sammanträden i Uganda 
med interimsstyrelsen. Vid 
världskonferensen 2009 ska or-
ganisationen fastställas och 
stadgarna antas. 

Helen Keller-konferensen 2009 
var planerad att äga rum i Sydaf-
rika, men på grund av de svårig-
heter som uppstått inom den 
sydafrikanska dövblindorganisa-
tionen DbSA tvingades man att 
flytta konferensen till Kampala i 
Uganda. Förberedelsearbetet 
pågår för fullt. 

10.2 DbI 
FSDB samarbetar med DbI, en 
organisation som till största delen 
består av professionella. Nästa 
europeiska konferens kommer att 
hållas 22-27 september 2009 i 
Italien. 

10.3 Europeisk  
sommarvecka 
Den 4-11 augusti arrangerades 
den europeiska semesterveckan 
för personer med dövblindhet. 
Veckan hölls i staden Sopron i 
västra Ungern.  

10.4 Europeisk festival 
Den 1-9 september anordnade 
Bulgariens riksorganisation för 
personer med dövblindhet en 
festivalvecka i staden Varna vid 
Svarta havet. Veckan innehöll 
bland annat idrottstävlingar, eu-
ropeiskt schackmästerskap och 
en konstutställning. 

10.5 EDBU 
EDBU är det europeiska samar-
betsorganet. I april 2008 träffa-
des generalförsamlingen i Za-
greb. FSDB:s tidigare ordföran-
de, Mona-Britt Broberg, blev om-
vald som styrelsens kassör. För-
utom Mona-Britt, deltog även 
Pontus Degsell och Lena Kung 
som representanter för FSDB. 

10.6 DBNSK 
Den 22-24 september genomför-
des den årligt återkommande 
träffen för DBNSK där ordföran-
dena och flera vice ordförandena 
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från de nordiska dövblindorgani-
sationerna deltar. Den här gång-
en var det den norska föreningen 
FNDB som arrangerade mötet 
som hölls i Oslo. FSDB represen-
terades av ordförande Pontus 
Degsell och vice ordförande 
Lena Kung. 

11. Utvecklings-
samarbete 

11.1 Latinamerika 
Projektet i Latinamerika syftar till
att stärka och stödja den latin-
amerikanska federationen av 
personer med dövblindhet 
(FLASC) och de nationella döv-
blindorganisationerna som är 
medlemmar i FLASC.

Efter att det på hösten 2007 upp-
täcktes att projektets bokförings-
assistent hade tagit pengar ur 
projektets budget, bestämdes det 
att en större utvärdering av hela 
projektet skulle genomföras un-
der 2008, för att få det att funge-
ra bättre framöver.

I månadsskiftet maj-juni besökte 
Linda Eriksson tillsammans med 
en av SHIA:s handläggare pro-
jektledningen i Ecuador och gick 
igenom alla rutiner samt träffade 
det tilltänkta utvärderingsföreta-
get, Plan B.

Plan B genomförde sedan en bra 
utvärdering och kom med ett åt-
gärdsförslag som presenterades 
för FLASC:s styrelse i månads-
skiftet oktober-november. Då fick 
FLASC:s styrelse dessutom tre 
dagars utbildning som bland an-
nat innehöll ledarskap, finansie-
ring av organisationer och 
hur man ska gå tillväga för att få 
uppmärksamhet och nå fram-
gång.

Nu återstår två år av projekttiden 
och man ska framför allt satsa på 
hur FLASC och de nationella 
dövblindorganisationerna ska 
kunna finansiera sin verksamhet 
samt att involvera den yngre ge-
nerationen både i FLASC och i 
de nationella dövblindorganisa-
tionerna.

11.2 Sydafrika 
Den sydafrikanska dövblindorga-
nisationen DbSA fick under 2007 
problem med ekonomin och all 
personal på kontoret sades upp 
av ordföranden. Det gjorde att allt 
utvecklingssamarbete upphörde 
och därigenom kunde inte längre 
några pengar skickas ner genom 
Shia. Under 2007 och 2008 har 
vi arbetat med att försöka att på 
nytt få en fungerande organisa-
tion och även få igång ett samar-
bete med ett kunskapscentrum 
för döva, Deafnet, i Worcester ca 
11 mil nordost om Kapstaden där 
också det tidigare kontoret för 
DbSA var lokaliserat.  
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Under februari månad 2008 slöts 
ett avtal mellan DbSA, Deafnet 
och Shia. Genom att Deafnet nu 
påtar sig rollen av att hantera 
pengarna som Shia skickar ner 
och sköter redovisningen, så lös-
tes en del av de problem som 
fanns.  

I augusti 2008 hade DbSA sin 
kongress, vilket man har vart 
fjärde år. Då valdes också nytt 
presidium för DbSA:s styrelse. 
Efter det har nu också våra kon-
takter förbättrats och organisa-
tionen har under hösten börjat 
fungera tillfredsställande igen.  

Under slutet av året har vi fått 
besked från Shia att projektet 
inte kan fortsätta längre än till 
och med 2010. Sista året kom-
mer att vara ett utfasningsår. 
Dessutom avslogs begäran om 
att få extra pengar att arbeta med 
under 2009.  

11.3 Östafrika 
Arbetet i Östafrika avslutades 
under 2007. Under de första må-
naderna 2008 utbetalades dock 
lön till en anställd genom tidigare 
avtal. Men från och med 2008 
har FSDB inte längre något eget 
arbete kvar där.   

11.4 Afrikadekaden 
FN har deklarerat en Afrikansk 
dekad för att lyfta fram handi-
kappfrågorna under åren 1999-
2009. SHIA genomför därför ett 
samarbetsprojekt kring detta i 
Tanzania och SDB har deltagit 
som ett av tolv medlemsförbund 
även under 2008. Syftet är främst 
att kartlägga funktionshindrade i 
Tanzania och att utvärdera han-
dikapparbete i strävan att förbätt-
ra funktionshindrades levnadssi-
tuation. 

Arbetet har för vår del främst va-
rit knutet till vårt tidigare projekt i 
Östafrika. I och med att det pro-
jektet nu upphört är det tveksamt 
om vi kommer att fortsätta arbe-
tet. 

12. Styrelsen 
FSDB:s styrelse fick efter konsti-
tuering följande utseende: 

Ordförande: Pontus Degsell
Vice ordförande: Lena Kung 
Kassaförvaltare: Hans Lennart 
Kramer 

Övriga ledamöter: 
Pontus Degsell, ordförande 
Linda Eriksson 
Elisabeth Gustafsson 
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Ann Jansson 
Marie Lagerström 
Klas Nelfelt 
Christer Nilsson 

Styrelseledamöterna har även 
haft ansvar för olika områden av 
intressepolitiken enligt följande: 

- Arbetsmarknad: Pontus Degsell 
och Klas Nelfelt  
- Barn och föräldrar: Marie  
Lagerström  
- Habilitering och rehabilitering: 
Ann Jansson och Elisabeth  
Gustafsson 
- IT och teknik: Ann Jansson och 
Hans Lennart Kramer  
- Kultur: Lena Kung och Klas  
Nelfelt 
- Personer med invandrarbak-
grund: Elisabeth Gustafsson  
- Social service: Lena Kung och 
Marie Lagerström  
- Tillgänglighet: Ann Jansson och 
Christer Nilsson  
- Tolkverksamhet: Linda Eriksson 
och Hans Lennart Kramer 
- Utbildning: Linda Eriksson och 
Pontus Degsell. 

Övriga uppdrag 
- Ekonomi och personalfrågor: 
Hans Lennart Kramer 
- Norden, DBNSK: Pontus  
Degsell och Lena Kung 
- Europa, EDBU: Pontus Degsell 
och Lena Kung 
- Världen, WFDB: Christer  
Nilsson  
- Utvecklingssamarbete, SHIA: 
Christer Nilsson och Linda  
Eriksson.

Utanför styrelsen: 
Föredragande: Susanne Hodosi-
Ewerman, Anne-Maj Magnström 
och Sven Sjöberg 

Sekreterare: Elisabet Andersson 
och Annelie Björling 

Sammanträden 
Styrelsen har under året haft sju 
protokollförda sammanträden: 

• 6 februari
• 2 april 
• 13 juni 
• 14 juni, konstituering 
• 2 september 
• 24 oktober 
• 9 december. 

13. Kansliet 
Personalstyrkan har under 2008 i 
genomsnitt bestått av 16 perso-
ner och ungefär 8,6 heltidstjäns-
ter. Följande personer har varit 
anställda: 

Elisabet Andersson 
Vikarierande informatör och re-
daktör för medlemstidningen 
Kontakt med FSDB, 85 % till 
2008-06-22. 

Annelie Björling 
Informatör och redaktör för med-
lemstidningen Kontakt med 
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FSDB, föräldraledig till 2008-06-
22, därefter anställd på 75 %.  

Jonas Eckerman 
Datatekniker / programmerare för 
elektronisk nyhetsförmedling och 
FSDB:s databaser, 100 %. 

Susanne Hodosi-Ewerman 
Kanslichef, 75 %. 

Eva Jansson 
RTT, administration av konferen-
ser och handläggare för styrel-
sen, 50 %. 

Hans Lindberg 
Han har bistått ekonomiansvari-
ge på timbasis. 

Anne-Maj Magnström 
Intressepolitisk handläggare från 
2008-07-01, 75 %. 

Sven Sjöberg 
Politisk sekreterare, 100 %. 
Han gick i pension och slutade 
sin anställning på egen begäran 
2008-08-30. 

Cecilia Strandell 
Ekonomiansvarig, 100 %. 

DBU 

Amanda Lindberg 
Ungdomskonsulent för DBU från 
2008-06-01, 50 %. 

Katarina Sjöblom 
Ungdomskonsulent för DBU 50 
% och för FSDB 25 % för utbild-
ningsfrågor och arrangemang. 
Tillfälligt 85 % för DBU centralt 
och 15 % för DBU:s lokala verk-
samhet. 
Hon slutade sin anställning på 
egen begäran 2008-03-13. 

Lokala/regionala kanslier
Björn Broberg 
Kanslist för FSDB Stockholms 
och Gotlands län med vissa ar-
betsuppgifter, FSDB Mälardalen, 
FSDB Uppsala och Gävleborgs 
län samt intendentur, 50 %. 

Berit Jildenhed 
Kanslist för FSDB Väst och 
FSDB Jönköping, 50 %. 

Peter Lundgren 
Kanslist för FSDB Skåne och 
FSDB Öst, 50 %. 

Roger Såthe 
Kanslist för FSDB Västerbotten 
och FSDB Nord, 50 %. 

Projekt 
Elisabet Andersson 
Projektledare för Dövblindas nät-
verk 2008-09-01 till 2008-09-25.  

Henrik Brink  
Arbete för ungdomar med döv-
blindhet, projektanställd från 
2007-09-01, 75 %. 
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Åsa Henningsson 
Projektledare för Dövblindas nät-
verk från 2008-12-01, 50 %. 

WFDB 

Stig Ohlson 
Arbetar utan ersättning. 

14. Slutord med 
tack till alla 
Det är lång väg kvar innan målen 
om full delaktighet, jämlikhet, 
självständighet och självbe-
stämmande kan uppnås för per-
soner med dövblindhet. Vi har 
trots allt kommit en bra bit på vä-
gen och det är också till stor del
tack vare hårt arbete från våra 
medlemmar och lokala/regionala 
föreningar.  

Styrelsen vill tacka personal och 
alla andra som deltagit i arbetet, 
för hängivet och väl utfört intres-
sepolitiskt påverkansarbete på 
central nivå trots de försämrade 
ekonomiska förutsättningarna. 
Samtidigt vill styrelsen tacka 
medlemmarna i de loka-
la/regionala föreningarna som 
arbetat intensivt med medlems-
vård, projektarbete och lokalt på-
verkansarbete gentemot samhäl-
let.  

FSDB fortsätter att kämpa i eko-
nomisk motvind. Vi är helt bero-
ende av verksamhetsanpassat 
stöd för att kunna fortsätta bedri-
va meningsfull verksamhet. Sty-
relsen vill därför sist, men inte 
minst, tacka de bidragsgivare 
och andra, både enskilda perso-
ner och organisationer, som tror 
på oss och vår strävan att nå vi-
sionen om full delaktighet och 
tillgänglighet i samhället.
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15. Förkortningar 
DbI  Deafblind International 

DBNSK Dövblindas Nordiska Samarbetskommitté 

DbSA Deafblind South Africa 

DBA  Dövblindas aktivitetshus 

DBU  Dövblind Ungdom 

EDBU European Deafblind Union 

FN  Förenta Nationerna 

FNDB Foreningen Norges døvblinde 

FSDB Förbundet Sveriges Dövblinda 

Handisam  Myndigheten för handikappolitisk samordning 

HRF  Hörselskadades Riksförbund 

RGD Riksgymnasiet för döva 

RGH Riksgymnasiet för hörselskadade 

SDP  Sveriges Dövas Pensionärsförbund 

SDR  Sveriges Dövas Riksförbund 

SHIA  Svenska Handikapporganisationers Internationella 

Biståndsförening  

SPSM  Specialpedagogiska skolmyndigheten 

TÖI Tolk- och översättarinstitutet 

WFDB The World Federation of the Deafblind  
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Föreningen Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780

Alla belopp redovisas i tusentals kronor (tkr). Uppgifter inom parentes av-
ser föregående år. 

Resultaträkning  
Not  2008 2007

Föreningens intäkter 
Rörelseintäkter  2  13 317 13 159 
Projektintäkter  3  2 691 3 403

16 008 16 562 

Föreningens kostnader 
Projektkostnader  -1 779 -2 606
Nyhetsförmedling Nuet/Kontakt  - 4 460 -4 878
Personalkostnader  4, 5, 6  - 5 798 -5 291
Övriga rörelsekostnader  - 3 449 -4 348

- 15 486 -17 123

Rörelseresultat: 522 -561

Resultat från finansiella investeringar 
Ränteintäkter och utdelningar  553 458
Räntekostnader och övriga kostnader  -6 -5

547 452
Resultat efter finansiella poster: 1 069 -109

Bokslutsdispositioner 
Övriga bokslutsdispositioner -240 -232
Förändring ej disponerade anslag  -668 321
Avsättning till fondkapital  7  -750 -500

-1 658 -411

Årets resultat -591 -520 
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Föreningen Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780

Balansräkning  
Not 2008-12-31 2007-12-31

Tillgångar 

Anläggningstillgångar 

Finansiella anläggningstillgångar 
Aktier och andra andelar  8  8 532 8 166 
Summa anläggningstillgångar 8 532 8 166 

Omsättningstillgångar
Kortfristiga fordringar 
Kundfordringar  232 289
Övriga fordringar inkl prel skatt 167 199
Fordran Föreningen Fruktträdet /Sth Län 110 170
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter  506 506

1 015 1 164
Kortfristiga placeringar 
Övriga kortfristiga placeringar/räntekontot  2 320 1 095

Kassa och bank 1 712 948

Summa omsättningstillgångar 5 047 3 206

Summa tillgångar 13 579 11 373
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Föreningen Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780

Balansräkning, fortsättning  
Not 2008-12-31 2007-12-31 

Eget kapital och skulder 

Eget kapital 9  
Bundet eget kapital 
Fondkapital  11 375 9 495

11 375 9 495
Fritt eget kapital 
Balanserat resultat  -1 805 -1 285
Årets resultat -591        - 520      

-2 396   -1 805

Summa eget kapital 8 979 7 690 

Kortfristiga skulder 
Leverantörsskulder  282 635
Beviljade ej utbetalda anslag  1 936 1 267
Övriga skulder  78 92
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter  2 306  1 689
Summa kortfristiga skulder 4 602 3 683

Summa eget kapital och skulder 13 579 11 373

Poster inom linjen 
Ställda säkerheter Inga Inga 
Ansvarsförbindelser Inga Inga 
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Föreningen Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780

Noter  
Not 1 Redovisnings- och värderingsprinciper 

Årsredovisningen är upprättad enligt Årsredovisningslagen och Bok-
föringsnämndens allmänna råd.  

Värdering av fordringar 
Fordringar är redovisade till det belopp varmed de beräknas inflyta.  

Not 2 Specifikation av rörelseintäkter 
2008 2007

Organisationsstöd  2 201 1 943
Extra organisationsstöd  979 1 398
Statsbidrag för nätverk  697 497
Statsbidrag till NUET  6 160 6 160
Bidrag från Ungdomsstyrelsen  490 460
Bidrag från fonder eller organisationer 420 452
Lönebidrag och arbetsbiträden  1 062 767
Övriga bidrag (Moms NUET) 0         0
Deltagaravgifter  150 261
Medlemsavgifter och prenumerationer  91 90
Övriga intäkter (Deb tjänster) 1067 1 131
Summa 13 317 13 159

Not 3 Specifikation av projektintäkter 
2008 2007

Anslag från Arvsfonden  1 635 2 697
Anslag från övriga  312         133
Övriga intäkter  744 573
Summa  2 691 3 403
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Föreningen Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780

Not 4 Medelantal anställda 

 2008 2007 
Föreningen totalt Antal anställda  Varav män  Antal anställda  Varav män 

12    6 12    6 

Not 5 Löner, andra ersättningar och sociala kostnader 

 2008    2007 
Löner och Sociala Löner och Sociala 
andra  kostnader andra  kostnader 
ersättningar (varav ersättningar (varav 
  pensions-    pensions- 
 kostnader) kostnader)

3 227 2 650 3 566 1 632 
  (1 398) *    (413) * 

• Av föreningens pensionskostnader avser 0 (f.å. 0) gruppen styrel-
se. Föreningens utestående pensionsförpliktelser till dessa uppgår 
till 0 (f.å. 0). 

• Förutom ovan redovisade löner och sociala kostnader finns det 3 
personer anställda i föreningen, men där kostnaderna redovisas 
hos Föreningen Sveriges Dövblinda i Stockholm och Gotlands län.  

Löner och andra ersättningar fördelade per land samt mellan sty-
relseledamöter m fl och anställda.  

2008    2007 
Styrelse Övriga Styrelse Övriga 
(varav anställda (varav anställda 
tantiem tantiem

_________________o.d).  o.d).____________

Föreningen  0 3 227          0   3 566 
  (0)    (0)
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Föreningen Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780

Not 6 Upplysning om fördelning mellan män och kvin-
nor i styrelsen och föreningens ledning. 

   2008  2007 
Styrelsen Antal 9 varav 4 män Antal 9 Varav 4 män  
Föreningens ledning Antal 3 varav 2 män Antal 3 Varav 2 män

Not 7 Avsättning till fondkapital  
   2008  2007 
U-landsfonden  - 250 
FSDB´s internationella fond - 250 
FSDB´s aktivitetsfond  -250 -500 
Summa - 750 - 500  

Not 8 Aktier och andra andelar 
Bokfört  Marknads- 
värde  värde 

Sverigefond  1 975 2 198
Kapitalinvestfond  1 025 1 376 
Europafond    800  986 
Donationsfond 3 872 3 253 
Servicekonto    734    768 
Aktieobligation Energi Trygg       60      56 
Aktieobligation Energi Chans      66     62
Summa  8 532  8 699
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Föreningen Sveriges Dövblinda  
Org.nr 802006-9780

Not 9 Förändring av eget kapital  

Bundet eget  Fritt eget  
kapital  kapital 

Belopp vid årets ingång  9 495 - 1 805 
Redovisat årsresultat    - -    591 
Egen avsättning till befintliga fonder   750        - 
Mottagna bidrag till fonder 1 266          - 
Avkastning på fondkapital    240           - 
Utdelning ur fonder  -  375 __  -__
Belopp vid årets utgång  11 375   -2 396   

Förändring per fond 
Ingående  Utgående  
balans  balans 

FSDB:s aktivitetsfond 2 111 2 361 
Nantha Meijers fond       97       97 
Viola Anderssons minne    284    284 
U-landsfonden     271    552  
Eva Fruncks gåva     641     641 
FSDB:s internationella fond     688     901 
Världskommitté     143     138 
G Wistrands minne     371      371 
Lars Anderssons minne    717     718  
A-M och E Södergrens Minnesfond 1 719   1 864  
Valborg Karlssons minne     130      130  
Levi och Lea Erikssons minne     179     179 
Alvar och Frida Bloms fond    762          762  
Britta Kjäll 1 382                   1 349 
Östafrika fond/LE Johansson    1 028 
Summa 9 495 11 375
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Iris Hantverk AB, Fagersta 2009 
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